Questao 1

Incompleto

Vale 1,00 ponto(s).

Considerem o diagrama de corpo livre da figura abaixo, para um bloco pressionado contra uma parede rugosa (a esquerda) pelo dedo de um

experimentador.
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Notem que, por conveniéncia, fizemos a hipétese de que a forga de atrito aponta no sentido positivo do eixo y, ou seja, f = (0; i 0), e que
a componente y da for¢ca exercida pelo dedo é positiva. Os coeficientes de atrito estatico e cinético entre o bloco e a parede sao,
respectivamente, i, e [i..

Com essas escolhas, e sendo Fyaedo @ magnitude da forga exercida pelo dedo, que conjunto de equagdes é vélido para o bloco caso ele
esteja em repouso ou movendo-se com velocidade constante?

Fiegocos8+N=0 e Fygsenf+ f+mg=20
—Fayuocos@+ N=0 e Fgogosenf -+ f—-—mg=0

ﬁdedocosﬂ+ﬁ:0 e F_"dedosenﬂ—l—f—f—mg':[l
—Fegoc0s0+N=0 e Fyqg,8enf+ f—mg=20

Vamos analisar primeiro a situagao em que o bloco desce encostado a parede, com velocidade constante.

Qual &, nesse caso, a relagéo genericamente correta entre f, a componente y da forca de atrito, e a componente normal da forca de contato?

f=uN
f=uN

Dada a intensidade da forga do dedo, qual & a equagéo satisfeita pelo angulo @ para que o bloco desga com velocidade constante?
sen = mg/ Fyeqo
sen @ + p, cos@ = mg/ Fyeqo
P cOSO = ﬂ’:g/Fdedo
sen f — p, cos@ = mg/ Fyeqo

A solucao da equacao correta do item anterior é

(72)
6 = arcsen
F dedo

mg
6 = arccos
He F dedo
2
mg 2 mg
—dodn j: ,u'c \/1 + ’uc ( -‘dedo)
6 = arcsen

14 p?

Percebam que ha um valor da intensidade da forgca do dedo abaixo do qual ndo é possivel manter o bloco em movimento com velocidade
constante parede abaixo. Que valor é esse?

mg
Fdedo — :2
V1442
mg
Fiedo =
He
Feqo = mg

Que modificagdes deveriam ser feitas no tratamento acima caso o bloco estivesse sendo empurrado parede acima com velocidade
constante? O que mudaria nos resultados?
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Vamos considerar aqui a situagao em que o bloco permanece em repouso.

Nesse caso, e com o diagrama acima, valem novamente as equacgoes do conjunto correto indicado no primeiro item a questao 1 desta parte.

Se o angulo @ for nulo, ou seja, se a forga do dedo por aplicada horizontalmente, e o bloco ainda estiver em repouso, a forgca de atrito
somente pode atuar para cima. Nesse caso, qual é a relacdo genericamente correta entre f, a componente y da forga de atrito, e a
componente normal da for¢a de contato?

0< f<uN

_JueN < f < JueN

Ainda no caso em que o angulo @ é nulo, qual é entéo a condigdo que a forga do dedo tem que satisfazer para que o bloco permaneca em

repouso?
Fiedo = mg
Fcledo = mg/“e
Fcledo < mg/“e
Fcledo = mg/lu‘e
Fiedo =2 mg
Fiedo < mg

Suponham agora que o angulo @ seja proximo de 90°. Nesse caso, qual é o sentido esperado da forga de atrito quando a forga do dedo é (a)
muito pequena e (b) muito grande em comparacéo ao peso do bloco?

(a) Para cima; (b) para baixo.
(a) Para cima; (b) para cima.

(a) Para baixo; (b) para baixo.
(a) Para baixo; (b) para cima.

Na situagéo em que o bloco estd em repouso, e o angulo @ & préximo de 90°, qual & a relagdo genericamente correta entre f, a componente
y da for¢a de atrito, e a componente normal da forca de contato?

f = _JueN

_JueN < f S 0

_JueN < f < .ueN

0< f<uN

f=upN

Nesse caso, para um angulo £ fixo, quais séo os valores maximo e minimo da forga do dedo para que o bloco permanega em repouso?

Fin = mg/(senf + p,cosf), Fu., =mg/(senf — pu, cosb)
Frin = Frax = mg/(.ue (‘,059)

Frin = Frax = mg/(seng)

Frin =0, Frar = mg/(senﬁ' — Me cOSH

Foin = mg/(senf + p,cosf), Fu., =

Para qual valor da intensidade da forca do dedo a forca de atrito & nula?

A forga de atrito estatico nunca é nula.
Para Fyeqo = 0.
Para Fy.q, = mg/sené.



